

以妇女应当学会通过温顺体贴去感化他们。她认为，男子和妇女有着截然不同甚至对立的性格特点。妇女一般比较温和、敏感、忠于信仰、贤惠，而男子多半粗犷、好斗、性情急躁。她提出的解决冲突的办法无非是自古以来善良的母亲们传授给女儿的那些“老生常谈”：当你的丈夫行为不良时，你不要责骂，也不要唠叨，不要表现出要与他争高低的倾向；在性生活上不要表现出主动；任何时候也不要显示你比他聪明能干。她甚至进而劝导妇女要逆来顺受，在遭到丈夫的打骂虐待时也要“以礼相待”，只可规劝，不可对抗。

由此可见，西方女权主义者和反女权主义者是从不同的角度来看待两性冲突的。一般说来，反女权主义者认为这种冲突及男子的统治地位是不可改变的，而女权主义者则认为，实现男女平等及两性关系的和谐化是可能的。女权主义者不同意社会生物学派关于两性冲突是由无意识的生物本能所致的观点，而认为这种冲突是社会不平等的必然结果，它会随着不平等的消除而平息。只要存在着不平等，那么某些处于弱势地位的人们就会为自己的命运而抗争，权势者也会为自己的权力而辩护，他们决不会自愿地放权力。

上述五种理论对社会中两性关系的结构和权力划分的过程及实质有着不同的解释，对两性的未来的看法也不一致。西方的女性学者，对马克思主义的历史唯物论、功能进化论和冲突论似乎都有较大的兴趣，但不同的学派又对这些理论各自作了取舍。迄今为止，在西方女性学领域，尚未形成自己的权威理论。所以，对女性学者来说，理论探索仍是当前的艰巨任务。

作者工作单位：中国社会科学院社会学研究所
责任编辑：张力之

失业率和通货膨胀率的中外比较

| | 1984年 比 上 年 (%) | | | 1987年 比 上 年 (%) | | |
|---------|-----------------|-------|-------|-----------------|-------|---------------|
| | 痛苦指数 | 失 业 率 | 通货膨胀率 | 痛苦指数 | 失 业 率 | 通货膨胀率 |
| 美 国 | 11.7 | 7.4 | 4.3 | 10.1 | 5.6 | 4.5 |
| 日 本 | 5.0 | 2.7 | 2.2 | 3.0 | 2.5 | 0.5 |
| 英 国 | 18.1 | 13.1 | 5.0 | 14.2 | 9.7 | 4.5 |
| 联 邦 德 国 | 11.5 | 9.1 | 2.4 | 9.4 | 8.5 | 0.9 |
| 法 国 | 16.7 | 9.3 | 7.4 | 13.6 | 10.4 | 3.2 |
| 澳 大 利 亚 | 12.9 | 9.0 | 3.9 | | | 9.3 |
| 意 大 利 | | | | 17.3 | 12.0 | 5.3 |
| 中 国 | | | | 9.3 | 2.0① | 7.3② 12.0③ |

1. 注：本表根据世界银行《1986年世界发展报告》、《国际劳动年鉴统计》、1988年1月29日《经济日报》等资料整理。
2. 失业率加通货膨胀率即为痛苦指数。①为城镇失业率，②为1987年全国零售物价上涨指数，③为1988年上半年零售物价上涨指数。